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Наведено основні показники родючості ґрунту за результатами проведення агрохіміч-
ного обстеження земель сільськогосподарського призначення Львівської обл. у ХІ турі  
(2016–2020 рр.). Встановлено, що за кислотністю ґрунтового розчину в області пере-
важають землі з нейтральною реакцією ґрунтового розчину (31,3%). Середньозваже-
ний показник рНсол. — 6,0, що відповідає близькій до нейтральної реакції ґрунтового 
розчину. За рівнем забезпечення гумусу переважають ґрунти з середнім його вмістом 
(36,1%), а середньозважений уміст гумусу по області становить 2,6%. За вмістом 
азоту, що легко гідролізується, найбільше земель мають низький (60,4%) та середній 
його вміст (18,0%). Середньозважений показник умісту азоту, що легко гідролізується 
за звітний період становить 125,6 мг/кг ґрунту, який відповідає низькій забезпеченості 
даним елементом. В області переважають землі з підвищеним (25,1%) та високим 
вмістом рухомих сполук фосфору (25,3%), а середньозважений показник умісту ру-
хомих сполук фосфору сягає 107,2 мг/кг, що відповідає підвищеній забезпеченості. За 
вмістом рухомих сполук калію переважають землі з середнім його вмістом (30,3%), 
а середньозважений показник умісту рухомих сполук калію становить 72,2 мг/кг, що 
відповідає середній забезпеченості макроелементом. Встановлено, що в Львівській 
обл. найбільшу площу займають ґрунти середньої якості (52,2%), а середньозважена 
оцінка сільськогосподарських угідь Львівської обл. становить 43. Здійснено порівняння 
якісної оцінки ґрунтів Львівської обл. за Х (2011–2015 рр.) та ХІ тури (2016–2020 рр.) 
агрохімічних обстежень. Результатами встановлено, що у Старосамбірському, Мос-
тиському, Радехівському та Дрогобицькому р-нах якість ґрунтів майже не змінилась. 
На 2–4 бали покращилась якісна оцінка ґрунтів Буського, Жовківського, Кам’янка-
Буського та Сокальського р-нів, на 7–19 балів поліпшилася якісна оцінка стану земель 
Перемишлянського, Золочівського й Яворівського р-нів. Зниження показників якості 
земель на 2–5 балів зафіксовано у Бродівському, Пустомитівському, Самбірському й 
Стрийському р-нах, на 12–13 балів погіршилися показники якісної оцінки стану земель 

Жидачівського та Миколаївського р-нів.

Ключові слова: агроекологічне обстеження, гумус, азот, що легко гідролізується, рухомі 
сполуки фосфору та калію, кислотність, бал бонітету.

ВСТУП
Раціональне використання та охорона 

земельних ресурсів є однією із найваж-
ливіших соціально-економічних проблем 
сучасності. Для практичного вирішення за-
вдань із збереження родючості ґрунтів, для 
здійснення державного контролю за зміною 
показників родючості та екологічної безпе-
ки ґрунтів, раціонального використання 
земель сільськогосподарського призначен-
ня необхідно мати об’єктивну і достовірну 
інформацію щодо їх еколого-агрохімічного 

стану [1; 2]. Тому для своєчасного виявлен-
ня змін на землях сільськогосподарського 
призначення, їх оцінки, збереження та від-
творення родючості ґрунтів відповідно до 
Закону України «Про охорону земель» [3] 
здійснюється еколого-агрохімічна паспор-
тизація. За результатами досліджень ХІ ту - 
ру досліджень (2016–2020 рр.) встановлено 
агрохімічну та еколого-агрохімічну оцінки 
ґрунтів Львівської обл.

На основі цих даних є можливість вста-
новити стан родючості ґрунтів, а також 
розробити агротехнічні та агрохімічні за-
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ходи зі збереження і відтворення родючості 
ґрунтів.

Мета досліджень — обстеження земель 
сільськогосподарського призначення та 
здійснення комплексної якісної оцінки 
агро екологічного стану ґрунтів Львівської 
обл. за 2016–2020 рр.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Булигін С.Ю. зі співавт. [4] зазначає, що 
якість ґрунтів можна розглядати за сукуп-
ністю їх властивостей, які можуть бути як 
позитивного, так і негативного характеру, 
що пов’язано з особливостями їхнього ви-
користання.

Балюк С.А. зі співавт. [5] вказують, що 
актуальними питаннями сьогодення є ті, 
що забезпечують підвищення рівня інфор-
мативності даних про ґрунтовий покрив 
України, його формування під впливом як 
природних, так й антропогенних чинників 
ґрунтоутворення.

Процеси деградації ґрунтів розвивають-
ся на значних площах і сучасний стан зе-
мельних ресурсів України викликає зане - 
покоєння. Основними причинами є недо-
тримання екологічно збалансованого спів-
відношення сільськогосподарських угідь, 
лісовкритих площ, водойм, а також значне 
посилення антропогенного навантаження 
на ґрунтовий покрив в останні десятиліття, 
що негативно вплинуло на стійкість агро-
ландшафтів. Втрати гумусу та елементів 
живлення в Україні відмічено на 43% всіх 
площ [6; 7].

Грищенко О.М. зі співавт. [8] вказують, 
що питання оптимального використання 
й охорони земель є одним із ключових 
у землекористуванні та потребує змін у 
ставленні до ґрунтів як основного засо-
бу виробництва в сільському господар- 
стві.

Дем’янюк О.С. та Бойко А.Л. [9] зазна-
чають, що питання стану ґрунтів за різних 
причин на земельних територіях України 
нині загалом розглядаються недостатньо. 
Ґрунти потребують комплексної оцінки 
їх стану для прогнозу і своєчасного запо-
бігання деградаційним процесам, охоро-

ни й раціонального використання земель 
[10–13].

Черлінка В. із співавт. [14] вказують, що 
в нинішніх умовах зростає потреба в уточ-
нених методах оподаткування землі, які 
базуються на точній інформації про ґрун-
товий покрив. Україна має значні площі 
земель, тому польові обстеження часто не 
охоплюють усю територію, що може при-
звести до помилок у визначенні ґрунтових 
різновидів та їх властивостей. Саме тому 
актуальними є дослідження показників 
ефективної родючості ґрунтів конкретної 
території, чому й присвячена робота.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Львівською філією ДУ «Інститут охо-
рони ґрунтів України» проведено дослід-
ження ґрунтів із визначення вмісту азоту, 
що легко гідролізується, рухомих сполук 
фосфору та калію, гумусу, рН сольової ви-
тяжки, гідролітичної кислотності, суми 
ввібраних основ, мікроелементів. Також 
здійснено дослідження з визначення за-
бруднення важкими металами, пестици-
дами і радіонуклідами. Дослідження про - 
водилися за методами, визначеними Мето-
дикою проведення агрохімічної паспорти-
зації земель сільськогосподарського при-
значення [15]. Зразки ґрунту відбирали 
з глибини 0–30 см відповідно до ДСТУ 
4287:2004 [16]. У них визначали вміст 
гумусу за ДСТУ 4289:2004 [17], реакцію 
ґрунтового середовища за ДСТУ ISO 
10390:2007 [18], вміст сполук азоту, що 
легко гідролізуються за ДСТУ 7863:2015 
[19], рухомих сполук фосфору та калію за 
ДСТУ 4115-2002 [20].

За період з 2016 по 2020 рр. Львівською 
філією ДУ «Інститут охорони ґрунтів 
України» було обстежено 170,3 тис. га зе-
мель сільськогосподарського призначення 
у 20 районах Львівської обл.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Реакція ґрунтового розчину — важли-
вий показник родючості ґрунтів, який іс-
тотно впливає на ріст і розвиток рослин 
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та активність мікробіологічних, хімічних 
і біохімічних процесів. Від реакції ґрунту 
значною мірою залежить засвоєння рос-
линами поживних речовин ґрунту, мінера-
лізація органічної речовини, ефективність 
внесених добрив, урожайність сільськогос-
подарських культур та його якість.

За ступенем кислотності ґрунти області 
поділили на 7 груп: сильнокислі (рНсол. 
4,1–4,5), середньокислі (рНсол. 4,6–5,0), 
слабокислі (рНсол. 5,1–5,5), близькі до 
нейтральних (рНсол. 5,6–6,0), нейтральні 
(рНсол. 6,1–7,0), слаболужні (рНсол. 7,1–
7,5), середньолужні (рНсол. 7,5–8,0). Ана-
ліз отриманих даних свідчить про те, що 
із обстежених 170,3 тис. га орних земель 
в області 61,5 тис. га (36,1%) мають кис-
лу реакцію ґрунтового розчину, зокрема: 
сильнокислих — 8,3 тис. га (4,9%), серед-
ньокислих — 23,3 тис. га (13,7), слабокис-
лих — 29,9 тис. га (17,5%). Площа орних 
земель із близькою до нейтральної реак-
цією ґрунтового розчину сягає 25,8 тис. га 
(15,1%), нейтральною — 53,3 тис. га (31,3), 
слаболужною — 27,4 тис. га (16,1), серед-
ньолужною — 2,4 тис. га (1,4%) (рис. 1). 
Середньозважений показник рН по області 
становить 6,0.

Порівняно із попереднім туром обсте-
ження середньозважений показник рН не 
змінився. Однак спостерігається збільшен-
ня площ зі сильнокислою реакцією середо-
вища на 0,1%, середньокислою на 19,3% та 
зменшення площ із нейтральною реакцією 
на 1,5%. Дані показники свідчать про те, 

що ґрунтовий покрив Львівщини є схиль-
ним до підкислення і ґрунти потребують 
проведення меліоративних заходів по їх 
розкисленню.

Одним з основних показників родючості 
ґрунтів є уміст органічної речовини та її 
найбільш цінної складової — гумусу. Остан-
ній є найважливішою складовою ґрунту та 
визначальним показником його родючості. 
Гумус найбільше впливає на прискорення 
кругообігу речовин у системі ґрунт — рос-
лина і при збільшенні його запасів підви-
щується енергетичний рівень процесів, що 
проходять як у ґрунті, так і в рослині.

За вмістом органічної речовини (гу-
мусу) переважають площі з середнім  
(61,4 тис. га, або 36,1%) та низьким  
(44,5 тис. га, або 26,1%) ступенем його 
забезпечення. З дуже низьким вмістом 
гумусу виявлено 2,8 тис. га (1,6%), під-
вищеним — 37,6 тис. га (22,0%), високим —  
14,3 тис. га (8,4%) та дуже високим вміс- 
том — 9,8 тис. га (5,7%) (рис. 2). Середньо-
зважений вміст гумусу по області стано-
вить 2,6%. Порівняно із попереднім туром 
обстежень середньозважений вміст гуму-
су незначно зменшився на 0,1%. Загалом, 
можна відмітити позитивні зміни, оскільки 
зафіксоване збільшення площ на 0,4% з 
дуже високим вмістом гумусу, з високим 
вмістом — на 2,1%, з підвищеним — на 2,3%. 
Незначне зменшення середньозваженого 
вмісту гумусу у ґрунтах Львівської обл. 
пов’язане з недостатнім дотриманням за-
ходів біологізації землеробства, внесенням 

Рис. 1. Розподіл площ обстежених сільськогосподарських угідь  
за реакцією ґрунтового розчину, %
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науково обґрунтованих доз мінеральних 
добрив та недотриманням науково обґрун-
тованих сівозмін. Поряд із тим, аналізуючи 
ґрунтовий покрив обстежених районів і той 
чинник, що третина орних земель не оброб-
ляється, тобто перебуває в стані перелогів 
і вкрита багаторічною трав’яною рослин-
ністю, можна стверджувати про перевагу 
процесів гуміфікації над дегуміфі кацією. 
На таких ґрунтах відсутні два основні 
чинники зниження вмісту гумусу — еро-
зія ґрунтів та мінералізація органічної ре-
човини. Мульчування ґрунту рослинними 
рештками відбувається згідно з природни-
ми законами, що захищає ґрунт від водної 
і вітрової ерозій, покращує відтворення 
ґрунтової родючості, тобто моделюється 
дерновий процес ґрунтоутворення.

Азот — один з основних елементів, не-
обхідних для життєдіяльності рослин. Він 
входить до складу білків, ферментів, ну-

клеїнових кислот, хлорофілу, вітамінів, ал-
калоїдів та інших сполук. Рівень азотного 
живлення визначає розміри та інтенсив-
ність синтезу білків та інших азотистих 
органічних сполук у рослині, які істотно 
впливають на процеси росту. За недостат-
ньої забезпеченості азотом затримується 
ріст рослин, зменшується розмір асимі-
ляційної поверхні листків та тривалість 
їх функціонування в активному стані, 
зменшується урожай і погіршується його 
якість. Щоб встановити ступінь забезпе-
чення рослин азотом, визначають вміст у 
ґрунті легко гідролізованого азоту.

За даними ХІ туру агрохімічного об-
стеження (2016–2020 рр.) у Львівській обл. 
переважають площі з низьким (102,8 тис. га,  
або 60,4%) ступенем забезпечення азотом. 
Дуже низький ступінь забезпечення ма-
ють ґрунти на площі 29,1 тис. га (17,1%). 
Середній вміст азоту виявлено на площі 

Рис. 2. Розподіл площ обстежених сільськогосподарських угідь за вмістом гумусу, %

Рис. 3. Розподіл площ обстежених сільськогосподарських угідь  
за вмістом азоту, що легко гідролізується, %
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30,7 тис. га (18,0%), а підвищений — на 
площі 7,8 тис. га (4,6%) (рис. 3). Середньо-
зважений показник умісту азоту, що легко 
гідролізується, за звітний період становить 
125,6 мг/кг ґрунту. Порівняно з поперед-
нім туром обстеження середньозважений 
показник умісту азоту, що легко гідролі-
зується, за звітний період зменшився на  
2,2 мг/кг ґрунту. Однак збільшився від-
соток площ із підвищеним вмістом (на 
0,4%) та зменшився відсоток площ із дуже 
низьким вмістом азоту (на 1,4%), що свід-
чить про збільшення обсягів застосування 
азото вмісних добрив серед сільськогоспо-
дарських товаровиробників.

Вміст фосфору в ґрунті є однією з ос-
новних ознак його родючості і окульту-
реності. Рівень забезпечення ґрунту рухо-
мими сполуками фосфору є важливим 
чинником одержання високих урожаїв. Він 
бере участь у всіх життєвих функціях рос-
лин і забезпечує ефективне використання 
інших елементів живлення.

За результатами агрохімічного обсте-
ження, землі сільськогосподарського при-
значення Львівської обл. за вмістом рухо-
мих сполук фосфору розподіляються так:  
з дуже низьким умістом — 5,4 тис. га 
(3,2%), із низьким — 13,5 тис. га (8,0), 
із середнім — 40,5 тис. га (23,8), з підви-
щеним — 42,7 тис. га (25,1), з високим —  
43,1 тис. га (25,3) та з дуже високим уміс-
том — 25,0 тис. га (14,6%) (рис. 4). Се-
редньо зважений показник умісту рухомих 
сполук фосфору становить 107,2 мг/кг, що 

відповідає підвищеній забезпеченості да-
ним макроелементом. Порівняно з попе-
реднім туром обстеження середньозваже-
ний показник умісту фосфору зменшився 
на 26,0 мг/кг, що свідчить про недостатнє 
внесення оптимальних норм фосфорних 
добрив у регіоні.

Калій, як елемент живлення, є значною 
мірою органічним показником окультуре-
ності ґрунтів. Також це важливий елемент 
для оптимального росту рослин, а отже, 
і для отримання високих урожаїв та під-
тримання високого рівня родючості ґрунту. 
Для живлення рослин важливе значення 
мають і рухомі сполуки калію, оскільки їх 
вміст визначає забезпеченість ґрунту до-
ступним для рослин калієм.

За результатами агрохімічного обсте-
ження найбільша площа орних земель 
Львівської обл. 51,6 тис. га (30,3%) харак-
теризується середнім умістом рухомих 
сполук калію. Площа ріллі з підвищеним 
вмістом калію — 44,4 тис. га (26,1%), з 
високим — 31,9 тис. га (18,7%). Низький 
вміст рухомих сполук калію відмічений 
на площі — 27,5 тис. га (16,1%). Площа 
земель із дуже високим вмістом калію ся-
гає 10,7 тис. га (6,3%), а з дуже низьким —  
4,2 тис. га (2,4%) (рис. 5). Середньозваже-
ний показник умісту рухомих сполук калію 
становить 72,2 мг/кг ґрунту. Порівняно з 
попереднім туром обстеження середньо-
зважений показник умісту калію змен-
шився на 16 мг/кг ґрунту, що є наслідком 
недостатнього внесення науково обґрун-

Рис. 4. Розподіл площ обстежених сільськогосподарських угідь  
за вмістом рухомих сполук фосфору, %
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тованих норм калійних добрив. Не значно 
зменшилась частка ґрунтів із дуже високим 
вмістом калію (на 0,9%), із дуже низьким  
(на 0,7), з високим (на 2,8), збільшилася 
частка ґрунтів із низьким (на 0,8) та серед-
нім забезпеченням калієм (на 2,5%).

Для вирішення проблеми збережен-
ня родючості ґрунтів необхідно володіти 
достовірною інформацією про еколого-
агрохімічний стан, якісну оцінку ґрунтів. 
Якісна оцінка земель дає можливість кіль-
кісно визначити якість ґрунтів за їх родю-
чістю, що, своєю чергою, є підставою для 
розміщення посівів сільськогосподарських 
культур на території та планування їх уро-
жайності. Тому встановлено агрохімічну та 
еколого-агрохімічну оцінку ґрунтів Львів-
ської обл. за ХІ тур досліджень (2016– 
2020 рр.).

Згідно з розподілом за шкалою якості 
(рис. 6), лише 2,4 тис. га (1,4%) обстеже-

них земель сільськогосподарського при-
значення Львівської обл. відносяться до 
III класу земель високої якості, 18,0 тис. га  
(10,6%) обстежених земель належать до  
IV класу земель високої якості. Це ґрунти, 
які добре забезпечені елементами живлен-
ня і продуктивною вологою, мають спри-
ятливі фізико-хімічні, а також агрофізичні 
властивості. Найбільшу площу займають 
ґрунти середньої якості: до V класу якості 
відносяться 40,6 тис. га (23,8%) та до VI 
класу якості належать 48,4 тис. га (28,4%). 
Цим землям притаманна помірна забез-
печеність елементами живлення і продук-
тивною вологою. Серед обстежених земель 
ґрунти низької якості розподілилися так: 
39,0 тис. га (22,9%) відносяться до VII кла-
су якості ґрунтів, а 16,5 тис. га (9,7%) — до 
VIIІ класу якості. Дані землі мають низь-
ку забезпеченість елементами живлення, 
незадовільні реакцію ґрунтового розчину 

Рис. 5. Розподіл площ обстежених сільськогосподарських угідь  
за вмістом рухомих сполук калію, %

Рис. 6. Розподіл площ обстежених сільськогосподарських угідь  
за еколого-агрохімічними балами якості, %
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та водно-повітряний і тепловий режими. 
Землі дуже низької якості, що відносяться 
до ІХ класу становлять 4,7 тис. га (2,8%). 
Це ґрунти з дуже низькою забезпеченістю 
елементами живлення, негативними водно-
повітряним і тепловим режимами. Най-
менше в області незручних ґрунтів Х кла-
су якості — 0,7 тис. га (0,4%). Ці землі не 
придатні для землеробства без проведення 
складних заходів по їх покращенню, слабо 
окультурені. Середній бал по області 43, що 
відповідає VІ класу земель середньої якос-
ті. Порівняно з попереднім туром еколого-
агрохімічного обстеження середній бал по 
області збільшився на 0,4, що є свідченням 
зростання обсягів застосування заходів зі 
збереження родючості ґрунтів: дотримання 
сівозмін, внесення науково обґрунтованих 
норм мінеральних та органічних добрив, 
застосовування заходів біологізації зем-
леробства.

До V класу земель середньої якості від - 
носяться ґрунти Яворівського, Радехівсько-
го, Золочівського та Перемишлянського  
р-нів (51–54 бали).

До VІ класу земель середньої якості від-
носяться ґрунти Бродівського, Буського, 
Городоцького, Жовківського, Кам’янка-
Буського, Мостиського, Пустомитівського, 
Сокальського та Старосамбірського р-нів 
(41–50 балів).

До VII класу земель низької якості на-
лежать ґрунти Дрогобицького, Жидачів-
ського, Миколаївського та Самбірського 
р-нів (30–36 балів).

До VIІI класу земель низької якос-
ті відносяться ґрунти Стрийського р-ну  
(30 балів).

Результати порівняння якісної оцінки 
ґрунтів Львівської обл. за Х (2011–2015 рр.)  
та ХІ тури (2016–2020 рр.) агроекологічних 
обстежень свідчать, що у Старосамбірсько-
му, Мостиському, Радехівському та Дро-
гобицькому р-нах якість ґрунтів майже не 
змінилась. На 2–4 бали покращилась якіс-
на оцінка ґрунтів Буського, Жовківського, 
Кам’янка-Буського та Сокальського р-нів. 
Істотно покращилася якісна оцінка ста-
ну земель Перемишлянського (+7 балів), 
Золочівського (+8 балів) та Яворівського 

(+19 балів) р-нів, що свідчить про те, що 
товаровиробники цих районів дотримують-
ся сівозмін, вносять науково обґрунтовані 
норми мінеральних та органічних добрив, 
а також застосовують заходи біологізації 
землеробства. Незначне зниження показ-
ників якості земель на 2–5 балів зафіксо-
вано у Бродівському, Пустомитівському, 
Самбірському та Стрийському р-нах, істот-
но погіршилися показники якісної оцінки 
стану земель Жидачівського (–12 балів) 
та Миколаївського (–13 балів) р-нів, що 
є наслідком недостатнього впровадження 
заходів зі збереження та відтворення ро-
дючості ґрунтів.

ВИСНОВКИ
Результатами агрохімічних обстежень 

земель сільськогосподарського призна-
чення Львівської обл. встановлено, що за 
кислотністю ґрунтового розчину в області 
переважають землі з нейтральною реакцією  
ґрунтового розчину (31,3%). За рівнем за-
безпечення гумусу переважають ґрунти з 
середнім його вмістом (36,1%) за серед-
ньозваженого показника 2,6%. За вмістом 
азоту, що легко гідролізується, найбільше 
земель мають низький (60,4%) та серед-
ній його вміст (18,0%), а середньозважений 
показник забезпеченості азотом становить  
125,6 мг/кг ґрунту. В області переважають 
землі з підвищеним (25,1%) та високим 
вмістом рухомих сполук фосфору (25,3%), 
а середньозважений вміст цього макроеле-
менту по області сягає 107,2 мг/кг ґрунту. 
За вмістом рухомих сполук калію переважа-
ють землі з середнім його вмістом (30,3%), 
за середньозваженого показника 72,2 мг/кг 
ґрунту. Встановлено, що в Львівській обл. 
найбільшу площу займають ґрунти серед-
ньої якості: землі V класу якості (23,8%) 
та VI класу якості (28,4%). Менше земель 
високої якості, зокрема 10,6% обстежених 
земель відносяться до IV класу якості та 
1,4% земель — до III класу. Щодо низької 
якості ґрунтів (VII та VIIІ класи), то до них 
належать відповідно 22,9% і 9,7% земель. 
У середньому сільськогосподарські угіддя 
Львівської обл. мають оцінку 43, що відпо-
відає VІ класу земель середньої якості.
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